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Постановка проблеми. Аналіз формування
ринку праці, зокрема молодіжного сегмента, є
досить актуальним питанням, адже молоде поко-
ління складає більше ніж половину працездатно-
го населення держави і вимагає особливої со-
ціальної підтримки та захисту в період кризового
стану становлення ринкової економіки. Оскільки
регіональний ринок праці молоді є основним ме-
ханізмом залучення та ефективного використан-
ня праці молодих людей в економіці держави, то
вирішення  питання молодіжного безробіття пе-
редусім повинне відбуватись на регіональному
рівні.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Теоретичною основою дослідження про-
блематики ринку праці та зайнятості є численні
праці зарубіжних учених-економістів А. Оуена,
Дж. Кейнса, А. Маршалла, А. Філліпса. Теорети-
ко-методологічні аспекти формування національ-
ного ринку праці та його молодіжного сегмента,
проблематика працевлаштування молоді, станов-
лення критеріїв та принципів функціонування цього
сегмента ринку праці висвітлені у працях Е. Ліба-
нової, В. Петюха, Д. Богині, О. Грішнової,
С. Злупка, В. Онікієнко, С. Бандура, В. Савченко,
В. Пухлій, О. Кузнєцової, О. Лаврук, О. Абаши-
ної та ін. Незважаючи на значний внесок учених,
це питання молодіжного безробіття залишається
досить актуальним і потребує детальнішого вив-
чення й аналізу.

Метою дослідження є визначення основних
причин та особливостей молодіжного безробіття
на ринку праці України, а також розроблення ос-
новних напрямів і практичних рекомендацій щодо
створення дієвого механізму мінімізації незайня-
тості молоді держави.

Основний матеріал та результати. Негативні
наслідки світової економічної кризи спричинили
зміни у сфері праці й зайнятості населення та
трансформацію економічної структури України.
Ситуація на ринку праці України залишається
складною, тому що існують протиріччя між по-

питом та пропозицією робочої сили, викликані
невідповідністю кількості робочих місць і кількості
безробітних, продовжує зростати безробіття се-
ред сільських жителів, жінок, інвалідів, молоді.
За таких умов політика держави повинна бути
спрямована на першочергове розв’язання пробле-
ми регулювання ефективної зайнятості населення
різних вікових груп.

Молодь є значною  перспективною частиною
економічно активного населення, яка має вели-
кий трудовий потенціал. Молоді люди відчувають
себе незахищеними у сучасних реаліях економі-
ки країни, їм важко адаптуватися до нових умов
суспільного життя. Пошуки першого місця робо-
ти, невідповідність кваліфікації, відсутність досвіду
роботи призводять до зниження рівня економіч-
ної активності молоді. Виконуючи притаманні їй
важливі соціально-економічні функції, молодь
виступає специфічним суб’єктом ринку праці, на
шляху якого виникають значні перепони до про-
дуктивної зайнятості, обумовлюючи більш висо-
кий рівень безробіття, що породжує цілу низку
соціально-економічних проблем. Через недо-
статність теоретичних розробок проблем молоді-
жної зайнятості в Україні поки що не сформова-
ний ефективний механізм залучення молоді до
праці та закріплення її у сфері економічної зайня-
тості. Це знижує рівень соціальної захищеності
молоді, спричиняє недовикористання її трудово-
го і творчого потенціалу та стає перешкодою на
шляху його підвищення, породжує маргіналіза-
цію частки молоді й інші негативні процеси [1].

Молоді люди вдвічі частіше, ніж представники
старших вікових категорій, опиняються в маргі-
нальному становищі при виборі місця роботи,
непропорційно великою є її частка в когорті без-
робітних, найнижчими показниками характери-
зується рівень її доходів та стартові можливості
отримання освіти та самоствердження. В умовах
формування ринкового середовища вітчизняна
молодь вимагає особливої соціальної підтримки
та соціального захисту, як така, що перебуває в
стані формування й утвердження життєвих по-
зицій, складає більше ніж половину працездатно-
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го населення держави, має свої орієнтації, інтере-
си і потреби, болісно відчуває на собі тягар еко-
номічної кризи та недостатність державних аси-
гнувань на соціальні потреби. Водночас молодь є
майбутнім держави, а тому від забезпечення стар-
тових умов її діяльності залежить подальший роз-
виток сучасного  суспільства, а також майбутніх
поколінь.

Молодіжний сегмент ринку праці – найбільш
проблемна частина ринку праці України. Соціаль-
но-економічна сутність цього сегмента полягає у
сукупності відносин, що формуються у межах тієї
складової ринку праці, специфічними рисами
суб’єктів якої є належність до певної соціально-
економічної групи населення та незавершеність
процесу включення у продуктивну трудову діяль-
ність порівняно з працівниками інших вікових груп
населення. Однією з характерних ознак молодіж-
ного сегмента ринку праці є наявність структур-
ної неоднорідності, по-перше, через його виок-
ремлення серед основних складових національ-
ного ринку праці: первинного та вторинного, фор-
мального та неформального, зовнішнього та вну-
трішнього, а також регіонального, локального та
галузевого; по-друге, на основі його диференці-
ації за такими ознаками, як форма залучення мо-
лоді до процесу суспільного виробництва, етапи
її соціально-економічного становлення, освітній,
професійний і соціальний статус [2].

Категорія «молодь» – це окрема соціально-де-
мографічна група, яка вирізняється за сукупні-
стю вікових характеристик, особливостей соціаль-
ного становища та зумовлених іншими соціаль-
но-психологічними чинниками, що визначаються
суспільним ладом, культурою, закономірностями
соціалізації, вихованням в умовах певного су-
спільства.

Молодіжний сегмент ринку праці складається
з суб’єктів ринку праці, а саме молоді, відповід-
но до законодавства це громадяни країни у віці
від 15 до 35 років. Він також включає комплекс
соціально-трудових відносин, заснованих на уз-
годженні їх інтересів. Молодіжні аспекти праці
визначаються, зокрема, Законом України «Про
сприяння соціальному становленню та розвитку
молоді в Україні», від 05.02.1993 р., який вклю-
чає статті «Праця молоді» й «Підтримка підпри-
ємницької ініціативи та діяльності молоді». Здій-
снюється також державна молодіжна політика в
частині розділу «Організаційні структури з пра-
цевлаштування та запобігання безробіттю серед
молоді», яка дає повну інформацію про тенденції
на ринку праці в регіонах країни [3].

Молодь є найактивнішою, продуктивною кате-
горією населення, якій держава як головна ру-

шійна сила повинна сприяти у працевлаштуванні
та професійному становленні. Держава має втру-
чатися у регулювання купівлі-продажу робочої
сили та її раціонального використання, контролю-
вати рівень безробіття, піклуватися про зайнятість
населення, а особливо неконкурентоспроможної
молоді. Молодь на ринку праці виступає з деяки-
ми особливостями. Крім завдань інтеграції в еко-
номічний простір, молодь одночасно виконує ряд
важливих для суспільства функцій: створює
сім’ю, народжує та виховує дітей тощо, вона має
сучасні знання, які практично використовуються
недостатньо. Втручання держави в регулювання
купівлі-продажу робочої сили зумовлене неспро-
можністю ринкової економічної системи забезпе-
чити виробництво робочою силою необхідної
якості – її загальноосвітніми та кваліфікаційними
характеристиками, зменшити зростання безробіт-
тя, а також забезпечити значну частину безробітних
засобами для існування.

Великий вплив на функціонування ринку праці
має державна служба зайнятості України, ство-
рена для реалізації державної політики зайнятості
населення, професійної орієнтації, підготовки, пе-
репідготовки, працевлаштування й соціальної під-
тримки тимчасово непрацюючих громадян. Її
діяльність здійснюється під керівництвом Міністер-
ства праці та соціальної політики України, місце-
вих державних адміністрацій та органів місцевого
самоврядування. Молоді громадяни, які зверну-
лися до державної служби зайнятості в пошуках
роботи, одержують безкоштовну інформацію та
професійну консультацію з метою вибору виду ді-
яльності. Таким чином, державна служба зайня-
тості бере участь в економічному регулюванні рин-
ку праці в регіоні, бере на себе відповідальність за
особливий сегмент – працю молоді та студентів [4].

Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів Ук-
раїни «Про затвердження Типового положення
про молодіжний центр праці» від 24 січня 2001
р., молодіжний центр праці – організація, діяльність
якої спрямована безпосередньо на розв’язання
проблем зайнятості й інтеграції молодих спеці-
алістів у ринок праці. Метою діяльності центру є
вирішення питань працевлаштування молоді, за-
безпечення її зайнятості, сприяння розвитку мо-
лодіжної ініціативи у трудовій сфері. Центр у своїй
діяльності взаємодіє з місцевими органами вико-
навчої влади, органами місцевого самоврядуван-
ня, установами, закладами освіти, підприємства-
ми та об’єднаннями громадян.

Основою ринку праці є освіта молодих людей,
базис, на якому формується і тримається майбутнє
трудове життя кожної особи. В останнє десяти-
ліття зберігаються тенденції невідповідності попи-
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ту і пропозиції професій на ринку праці. Це явище
зумовлене тим, що в регіонах практично хаотич-
но формується система підготовки кадрів, у якій
неперервно зростає кількість напрямів і спеціаль-
ностей, які вибирають самі студенти та їх батьки,
керуючись власними уподобаннями, не врахову-
ючи потреб регіонального ринку праці, тобто утво-
рюється дисбаланс у структурі, навчальні закла-
ди у більшості здійснюють навчання без ураху-
вання кон’юнктури ринку праці. Отже, низька
інформованість школярів і абітурієнтів про стан
та динаміку ринку праці, про попит на конкретні
професії, про вибір «престижних» спеціальнос-
тей призводить до того, що вони вибирають спе-
ціальність, за якою, можливо, вони не зможуть
ніколи працевлаштуватися після закінчення на-
вчання. Щорічно навчальні заклади випускають у
середньому 23 тис. дипломованих кваліфікова-
них працівників, які пропонують свої послуги
праці роботодавцям, бажаючи знайти підходящу,
престижну, з матеріальним достатком роботу.
Проте більшість молодих фахівців не мають мож-
ливості працевлаштуватися за набутою спеціаль-
ністю, а, з іншого боку, на регіональному ринку
праці попит на представників багатьох професій
не задовольняється, а за деякими професіями і зов-
сім відчувається гострий дефіцит фахівців [5].

Слабка конкурентоспроможність молоді на рин-
ку праці зумовлена недоліком професійних знань,
основ соціально-правових відносин, відсутністю
необхідної кваліфікації, трудових навичок і прак-
тичного досвіду роботи. У сучасних економічних
умовах молоді фахівці слабко адаптуються до на-
вколишнього середовища, бажають відразу пра-
цевлаштуватися на престижну роботу за отрима-
ною спеціальністю, з гідною заробітною платою,
сприятливими умовами праці та кар’єрним зро-
станням. Молодь після закінчення навчального
закладу ідеалізує свою майбутню трудову діяль-
ність, а коли стикається з реальним станом справ
при пошуку роботи та на робочому місці, то ро-
зуміє, що реальна ситуація вимагає неабияких
зусиль.

 Серед негативних наслідків безробіття молоді
доцільно згадати про посилення криміногенної си-
туації в країні (розквіт алкоголізму і наркоманії,
скорочення тривалості життя, зростання кількості
суїцидів, адміністративних і кримінальних право-
порушень) у період економічної кризи. Неадек-
ватна політика у сфері соціальної захищеності
молоді призводить до посилення відтоку моло-
дих фахівців у розвинені країни, розвитку тіньо-
вого сектора економіки.

Ринок молодіжної праці можна умовно розді-
лити на три категорії. Це молодь, яка ніде не на-

вчається і намагається знайти роботу відразу після
школи: не маючи професійної освіти, люди вла-
штовуються на некваліфіковану роботу з досить
невеликим рівнем заробітної плати і низькою пер-
спективою подальшого кар’єрного зростання (це
залежить, зокрема, від особистісних якостей). У
цієї групи здобувачів є серйозні конкуренти – це
більш дорослі некваліфіковані працівники й люди
похилого віку, які мають певний досвід і навички
у цих професіях. Тому досить часто молодих пра-
цівників не хочуть брати на роботу через їхню
некомпетентність та острах за їхню безвідповідаль-
ність.

Друга категорія молодих здобувачів – випуск-
ники ВНЗ і технікумів. Перед ними постає про-
блема знайти кваліфіковану роботу з гідною оп-
латою праці та з перспективою розвитку їхньої
кар’єри. Але в умовах ринкової економіки вимо-
ги роботодавця до свого майбутнього працівника
підвищилися, на сьогодні до фахової освіти по-
трібно додати ще й досвід роботи, якого у випуск-
ників найчастіше немає. Тому багато з них зіштов-
хуються з серйозними труднощами при пошуку
роботи зі спеціальності та в підсумку починають
шукати будь-яку роботу.

Третя група – це молодь, яка поєднує і навчан-
ня, і роботу, проте кількість таких людей невели-
ка [6, с. 30].

За даними Державної служби статистики Ук-
раїни, рівень економічної активності молоді у 2008-
2010 рр. у віці 15-24 та 25-29 років становить
меншість порівняно з тими, кому 30-35 років. Це
можна пояснити тим, що молодь у віці 15-24 років
ще здобуває свою професійну освіту і тільки ви-
ходить на ринок праці, порівняно з молодими
людьми 25-35 років, які вже встановилися на рин-
ку праці, мають відповідний статус, освітньо-ква-
ліфікаційний рівень і досвід роботи. Відчутно ве-
лика різниця показників у групі молоді 15-24 років
між міським та сільським населенням, але надалі
її майже немає.

Ураховуючи це, особливу увагу потрібно звер-
нути на зайнятість молоді у сільській місцевості,
оскільки рівень безробіття сягає значних мас-
штабів. Молодь прагне покинути сільську місце-
вість та поїхати у великі міста, де матиме змогу
працювати й отримувати хоч якусь заробітну пла-
ту за свою працю, бо роботи для населення, а
особливо молоді, на селі катастрофічно не виста-
чає. А ще ця ситуація ускладнена тим, що постій-
ного доходу за свою роботу жителі села не отри-
мують, а для того щоб працювати на землі і об-
робляти її, потрібні великі капіталовкладення, яких
пересічний селянин просто не має. Щоб якось
поліпшити ситуацію, необхідно запровадити певні
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пільги для людей, котрі мають бажання залишати-
ся у своєму рідному селі та працювати на землі, а
найголовніше, отримувати за тяжку працю гідну
оплату. Рівень економічної активності молоді по-
дано у табл. 1 [7].

Проблемним є питання зайнятості молоді в Ук-
раїні, тому що вона складає більше 46% праце-
здатного населення і суттєво впливає на розви-
ток держави. Молодь, яка не працює, в Україні
складає 20% від усього населення. 13% молоді –
це учні, частково зайняті у тіньовому бізнесі у свій
вільний час. 75% молодих людей закінчують про-
фесійну підготовку й адаптуються до трудового
життя. Як показує практика, питання зайнятості
населення повинні вирішуватись у районах і міс-
тах області, де щорічно розробляють та впровад-
жують заходи програми зайнятості. Необхідно
здійснювати заходи щодо регулювання  зайнятості
населення, аналізу, прогнозування, формування
та регулювання ринку праці.

Основними причинами, що призвели до
ускладнення стану на ринку праці в Україні, зок-
рема неефективного використання робочої сили
молоді, є відсутність власних коштів на підпри-
ємствах, обмеженість кредитних ресурсів та інве-
стицій, обмеженість бюджетних коштів держави.
Також причиною складного стану із зайнятістю
молоді є призупинення роботи або повна ліквіда-
ція окремих підприємств і галузей промисловості
в державі.

Якісне розроблення та здійснення норматив-
них актів щодо умов, прав та гарантій зайнятості,
механізму працевлаштування й соціального за-
хисту забезпечить легке входження молоді в еко-
номічну сферу та задоволення попиту на робочу
силу на регіональних та національному ринку
праці. З метою вивчення потреб ринку праці, ви-
мог роботодавців у кадровому персоналі необ-
хідно в навчальних закладах регіону створити
спеціальний відділ, що сприяє працевлаштуван-
ню молоді, розробляє коротко- і середньостро-
кові прогнози щодо можливостей її працевла-
штування. Фахівці відділу з працевлаштування

мають здійснювати моніторинг і прогнозування
професій, а також відстежувати їх затребуваність
на ринку праці.

Аналіз сучасних проблем формування та реа-
лізації трудового потенціалу молоді, ситуації у мо-
лодіжному секторі українського ринку праці,
особливостей мотивації економічної активності
молодих людей, інших поведінкових аспектів їх
життєдіяльності, пов’язаних з трудовою сферою,
має стати дієвою основою для розроблення ефек-
тивної державної молодіжної політики у цій ца-
рині [8, с. 161].

Висновки. На підставі проведеного досліджен-
ня можна виділити такі основні проблеми працев-
лаштування молоді: низька поінформованість абі-
турієнтів про попит вакансій як на регіональному,
так і національному ринку праці; високі професійні
вимоги роботодавців до молоді; обов’язкова на-
явність стажу роботи не менше трьох років; со-
ціальна незахищеність більшості молодих людей
державою; неможливість зайнятися підприємниц-
твом через відсутність стартового капіталу та не-
можливість отримати його у кредит через великі
відсотки.

Система професійної підготовки кадрів у якіс-
ному і кількісному виразі (структура та кількість
випускників за професіями) не відповідає потре-
бам ринку праці, що ускладнює працевлаштування
молоді.

В Україні розв’язати проблеми зайнятості мо-
лоді можна тільки шляхом цілеспрямованих си-
стематизованих і скоординованих дій. При цьому
держава повинна піклуватися про розвиток со-
ціальної стабільності та захищеності молоді, у міру
зміни ситуації на ринку праці потрібне корегуван-
ня політики у сфері працевлаштування, перегляд і
доопрацювання законодавчої бази, своєчасне фі-
нансування державних програм зайнятості, роз-
роблення системи заохочень та пільг регіонам з
низьким рівнем безробіття серед молоді.

Для поліпшення рівня ефективної зайнятості в
регіоні необхідно також різко розширити інвесту-
вання, спрямувавши кошти в першу чергу на роз-

Таблиця 1. Рівень економічної активності молоді за статтю, віковими групами та
місцем проживання, 2008–2011 рр.

У тому числі за віковими групами
Показники Усього 15-24 25-29 30-35

Працездатного
віку

роки 2008 2009 2010 2008 2009 2010 2008 2009 2010 2008 2009 2010 2008 2009 2010
все

населення 63,3 57,7 58,5 43,0 34,5 33,5 82,2 72,2 72,0 86,1 77,8 78,1 72,3 64,7 65,0

жінки 57,5 53,9 54,4 37,7 31,1 29,3 82,2 65,2 65,2 81,2 74,2 74,6 68,7 62,7 63,3
чоловіки 69,8 62,1 63,1 48,1 37,8 37,4 72,7 78,9 78,6 91,1 81,6 81,6 75,8 66,6 67,8
міське

населення 62,4 55,8 56,8 40,9 31,2 29,4 91,4 72,7 72,4 86,9 77,9 79,0 72,3 63,7 64,9

сільське
населення 65,9 62,2 62,7 48,0 42,1 42,3 83,8 70,8 71,0 84,2 77,8 75,8 72,5 67,1 67,4
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виток промисловості, підвищення рівня механі-
зації та автоматизації процесів у цих галузях, уве-
дення в дію нових основних засобів, упроваджен-
ня прогресивних технологічних процесів, суттє-
ву активізацію інноваційної діяльності. Концепція
збільшення кількості робочих місць містить низ-
ку напрямів і заходів щодо підвищення рівня зай-
нятості молоді, які враховують специфіку аграр-
но-промислового регіону. Вони спрямовані на мо-
дернізацію галузевої структури регіону, удоскона-
лення систем формування робочої сили молоді й
працевлаштування, підвищення соціального захи-
сту молоді.

Отже, без створення якісних нових робочих
місць та здійснення модернізації існуючих немож-
ливі відповідність попиту та пропозиції робочої
сили, розширення зайнятості, зниження безробіт-
тя молодіжного сегмента ринку праці. Держава
як головна рушійна сила має приділяти більшу
увагу цій проблемі та сприяти її розв’язанню:

- допомагати професійному становленню мо-
лодого фахівця;

- сприяти у реалізації трудового потенціалу мо-
лодих спеціалістів;

- приділяти особливу увагу розвитку та ство-
ренню робочих місць у сільській місцевості, дос-
татньої кількості робочих місць для існування
«здорової» конкуренції серед населення країни,
зокрема молоді.
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